

愈

广愈堂展筋丸祖传秘制技艺-

历经数百年传承,声名远扬

核心提示

如果不是看许昌市 非物质文化遗产代表性 项目名录,记者还真不知 道许昌有这样一家和电 视剧《大宅门》剧情有几 分相似的老字号,它就是 有近300年历史的广愈 堂。带着种种疑惑,12月 6日,在市区天宝路西段 一处大院内,记者见到了 广愈堂展筋丸祖传秘制 技艺传承人宋广峰,就宋 氏广愈堂中医药的发展 与传承进行了采访。

□ 记者 黄增瑞 通讯员 李启东 张丽华



宋广峰在制作膏药。 记者 黄增瑞 摄

宋氏先祖宋景民秘制中药炮制技艺

宋广峰在天宝路西段一处大院里 办公。记者一走进大院就闻到了浓浓 的中药味。

"这是刚收的菊花,这是还没收的 迷迭香!"广愈堂展筋丸祖传秘制技艺 第八代传承人宋广峰指着大院里种植 和采摘的中药材说。他1.75米的个头 儿,短发,走路带风,说话爽朗。

大院西侧的一处房间内有一个茶 桌,上面摆放着一米见长的红色茶 座。"普洱已经沏好,来尝一尝。"宋广 峰热情地让座。接着,他就宋氏广愈 堂的中药文化向记者娓娓道来。

"中国四大中药材集散地之一的 禹州距离我们老家原许昌县椹涧乡范 庄村也就几十里路,为宋氏广愈堂的 发展提供了非常便利的条件。"宋广峰 说,清雍正十一年(公元1733年),16岁 的宋氏先祖宋景民精通四书五经,但 屡试不第,抑郁成疾,因家中贫寒无钱 就医,便发奋攻读医书,钻研中药炮制 技艺,研制了展筋丸,并开设了广愈 堂,行医为生,济人无数。清乾隆三十 六年(公元1771年),宋景民获许州府 制"天锡嘏纯"牌匾。

宋景民拜访当地中医名家,结合 平时所学,经45年精心研制,最终筛选 21味中药材,经特殊炮制,秘制出中药 炮制技艺。尤其是其炮制的展筋丸对 治疗颈肩腰腿痛有疗效。此后近300 年,宋氏广愈堂招牌及中药炮制技艺 传承了九代人。

20世纪50年代初,因部队修建机 场,宋氏一族从原许昌县椹涧乡范庄 村迁至灵井镇李庄村。据1985年的 《许昌县卫生志》记载:"宋氏广愈堂中 药炮制技艺为一祖传秘方,原籍椹涧 乡范庄。广愈堂中药炮制技艺的继承 人宋氏于1954年在岳庄开始自制中药 炮制技艺。为了发掘祖国医药宝库, 1959年,许昌县灵井人民公社和医院 聘请宋氏在灵井卫生院制售展筋丸。



宋氏广愈堂展筋丸 资料图片

2016年8月,广愈堂展筋丸祖传秘 制技艺入选许昌市非物质文化遗产代 表性项目名录。2017年,宋氏广愈堂 获得"河南老字号"殊荣。

研发新产品,将建中医展览馆

为了传承传统中医药文化,宋广 峰从河南省中医院毕业后,在家专心 研制宋氏广愈堂祖传中药炮制技艺, 鼓励女儿宋锦辉考取了北京中医药大 学并进行本硕连读。作为广愈堂展筋 丸祖传秘制技艺第九代传承人,宋锦 辉表示要尽快掌握现代医学理论,进 一步完善祖传中药炮制技艺,挖掘传 统文化,弘扬许昌中医药事业。

"前些年,我父亲从村医的岗位退 休后,平时一个人在老家给人看病。 我主要炮制中药。"宋广峰说,他们的 家训中有"父在子不学"一说,意思是 父亲在的时候,孩子是不能给别人看

每年,宋广峰都会根据父亲的安 排,到新郑国际机场或许昌高铁站接 外地来的患者

"父亲的话就是命令,我啥不干就 得开车去接人。"宋广峰笑着说,前不 久,一位齐齐哈尔的李姓患者乘坐飞 机到新郑机场,他负责开车把人接到 家里。其父宋玉森根据李某的病情, 为其拿了几百元的中药。李某说他光 来回的机票就要花两三千元,问能不 能多拿点儿中药回去,被宋玉森婉拒。

为发展许昌的中医药事业,宋广 峰于2016年成立了河南广愈堂生物科 技有限公司,并开发了宋氏广愈堂中 西结合疗法。记者看到,该公司已经 研发出中药热敷包、眼贴、止痛药膏等

下一步,宋广峰将打造以中医康 养、中医理疗等为主的康养基地。

"该项目计划到2021年动工,先在 大门口建一座两层楼1000多平方米的 中医展览馆,把中医炮制的工具、方 法、流程都涵盖进去。"宋广峰说,他相 信,不久的将来,宋氏广愈堂的发展将

炮制技艺精良,口碑流传至今

"可以说,从民国到20世纪五六十 年代,我们家收到全国各地的信件就 有30麻袋。"宋广峰说,这些信件有购 买中药的,有咨询治病的。如今,为保 存好仅有的上千封书信,宋广峰用樟 木制作了一个箱子,把一封封泛黄的 信件放在里面。

20世纪70年代,由于历史原因,广 愈堂招牌被砸,积累数代的医书被 焚。制药配方外泄后,给宋氏广愈堂 造成了不良影响。伴随着改革开放的 春风,广愈堂第七代传人宋甲森、宋玉 森、宋富森重操旧业,使宋氏广愈堂祖 传中药炮制技艺重见天日。

2001年4月,40集电视剧《大宅门》 在中央电视台一套首播。该剧讲述了

中国百年老字号百草厅药铺的兴衰 史。"有一天晚上,我正在睡觉,一位在 外地的同学突然给我打来电话,说让 我看《大宅门》。"宋广峰说,随后,他接 连把《大宅门》看完,发现剧情与他们 的家史有不少相似的地方。

"宋氏广愈堂传统中药炮制技艺 是宋氏先祖在与疾病作斗争的过程 中,不断积累下来的宝贵经验和财 富。宋氏广愈堂在药材的加工、挑选、 去杂、切制、炮制、保管、贮存等方面有 大量经验。丸剂为纯中草药复合制 剂,历经数百年传承,货取地道,炮制 技艺精良,口碑流传至今。"许昌市非 物质文化遗产保护中心主任陈若军 说。

